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Megjelenik minden nap.ahftfOóp 
ünnep utáni napok kivételdviu.

Szerkesztőség és kiadóhivatal. 
Nagyvárad, Szilágyi Dezso-u. ».

A szerkesztőség kéziratok vissza, 
adására vagy megőrzésére nem 

vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó, 
hivatalhoz intézendő»

XIX. évfolyam 110. szám. fia g Y' Várad.

Fusió.A homloktérben a függetlenségi pártok fúziója áll.Jó gondolat,csak az a baja, hogy éppen öt évet késett.Mikor még a koalíció volt hatal­mon, minden jó magyar hazafinak az volt a kívánsága, fogjanak össze ezek a pártok ne egy-két provizó­rikus alkotásra, hanem készítsenek közös programot, amely hazafias es kormányképes is legyen, nyerjek meg állandóan a korona bizalmat s állandósítsák a magyar politikában azt az irányt mely Magyarorszag független államiságát a papirosról átviszi a való életbe. Akkor hiába­való volt és eredménytelen maradt a közvélemény sürgetése. A helyett, hogy a koalíció egységes párttá alakult volna, Justh Gyula inkább még a koalíció legnagyobb pártját, a függetlenségi pártot is szétrob­bantotta, a választásokon a koalíció volt pártjai egymás ellen küzdöttek s az egykori többség, a hatalmas, a minisztereket adó függetlensegi pártból apró töredékek kerültek vissza a parlamentbe.Ez sem volt elég. Junius 4-nek, Pavliknak, parlamenti őrségnek kel­lett jönnie, hogy az egyesülés valóra váltása érdekében komoly akciót indítsanak az ellenzéki képviselők.Az akció komolyságát legjobban bizonyítja, hogy meglehetősen húzó­doznak tőle a Justh-párt yezerei, de annál komolyabban csinálják maguk a közlegények.A koalíció bukását , és a nagy függetlenségi tábor szétrobbantasat a Justh-párt vezérei {csinálták meg annak idején. Ezek a naiv emberek azt hitték, hogy Lukács Lászlónak

nyeregbe, azaz miniszteri bársony székbe segíteni. Már gyönyörűen ki is osztották maguk közt, , melyik miiven miniszterséget és államtit­kárságot fog kapni. Tisztán Justh- párti kormányt képzeltek el — Lu- | kács László elnöklete alatt. A milyen ; bizarr és nevetséges a gondolat, olyan rettenetes hideg zuhany lett a kiábrándulás, mikor Lukács a Justh- párt segitségével szétszórta a koalí­ciót, azután pedig a választásokon | a Justh-pártot tizedelte meg.A kiábrándulás azonban a ve­zérek számára még most sem volt teljes. A mostani parlamenti harcok alatt legalább annyit küzdöttek egy­más ellen, mint a kormány ellen. S ime, most is, mikor az egyesülés utáni vágy elemi erővel tör fel a hadseregből, a vezérek még mindig azon mesterkednek, hogyan lehes­sen ezt az egyesülést megakadá­lyozni ? ., n . ,.Az egyesülés alanjaul ott kínál­kozik a°régi függetlenségi program, mellyel már egyszer sikerült több­ségre szert tenni. Justh rögtön ki­jelenti, hogy neki nem az a függet­lenségi program a fő, hanem az a bizonyos „radikalizmus,“ amellyel szerencsés volt Bokányiék kegyeit megnyerni. ----- zalapon nem lehet fúziói csinálni.De talán sikerülni fog valamit mégis elérni. A fúzió Justhfal vagy nélküle, de úgy látszik, meglesz. Minél inkább ' belelovalja magat Justh a radikálizmusba, annal bi- | így zonyosabb, hogy ő a saját szeme­lvére nézve az egyesülésből kinia-■ rád Ez pedig feltétlen nyeresege■ lesz az uj egyesült pártnak, mert nem lesz többé akadálya annak,
IOZEP ES SÉGI és RUMBURGI VÁSZNAK 
H Asztalnemüek. Schroll-féle schiffonok

ŰRI, NŐI és GYERMEK FEHÉRNEMŰBE 
Teljes menyasszonyi kelengyék 
S Z ÖN YEG, FÜGGÖNY, LINOLEUM

Csütörtök, 1913. május 15.

nem lesz sürgősebb dolga, mint őket ■ hogy az . ellenzék a komoly politi- nvnrotrhfi n'/;vz miniszteri bársony- kai működés utjai a tcrjen.Hej, ha ezt a visszavonulást Justh öt évvel ezelőtt csinálta volna meg ! Mennyire másképp festene ma az egész magyar politikai élet. Nem kellene ma fúzióról tárgyalni s elmaradt volna egy sor konfú­zió is.Vagy a mostani fúziós tárgya­lások u 'is csak egy uj konfúzióra fognak vezetni.

i. Természetes, hogy ilyen m lohp.t fúziót csinálni.

&ÖZÖS miniszteri értekezlet. A 
külügyminisztériumban ma délelőtt tizenegy 
órakor Berchtold Lipót gróf közös külügy­
miniszter elnöklésével közös miniszteri érte­
kezlet volt. A miniszteri értekezleten az el­
nöklő külügyminiszteren kivül resztvettek. 
Krobatin lovag hadügyminiszter, Bihnszki 
lovag közös pénzügyminiszter, Haus tenger­
nagy, tengerészeti parancsnok, továbbá Lu­
kács és Stürgkh Károly gróf miniszterelnö­
kök, valamint Teleszky János dr és Záleszki 
Vencel lovag pénzügy miniszterek. A közös 
miniszteri értekezlet a határon elhelyezett 
csapatok fölemelt létszámának leszállítása- 
val és azzal a kérdéssel foglalkozott, hogy a 
tartalékosok szabadságolása mely időpont­
ban és mekkora mértékben történhetik meg-

Lukács László miniszterein ók a Jagovr 
német külügyi államtitkár bécsi tartózkodása 
alkalmával rendezendő ünnepségekre meghi- 
rókát kapott, ezeket azonban arra való tekin­
tettel, hogy a miniszterelnöknek a Budapes­
ten elintézésre váró hivatalos ügyek miatt a 
bécsi tartózkodások befejezése után vissza 
kell térnie Budapestre, nem fogadhatta el s

r kimentette magát. Jagow külügyi állam­
titkár a nap folyamán leadta névjegyet Lu­
kács miniszterelnöknél, aki ezt az udvarias­
ságot viszonozta.

——----- ------
PAPLAN és MATBÁCOK LEGOLCSÓBB Alt 

BESZEREZHETŐK

CZILLÉR IMRE
NAGYÁRUHÁZÁBAN SZERT LÁSZLO-TÉR g. SZÁM.
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tették elő. Győri Ferenc utkaparónak 400 korona, 
végkielégítést szavaztak meg. A magyarcsékei járda­
építéshez szükséges cement szállításával Bállá Sán­
dor és társa céget bízták meg.

Ezzel a közgyűlés déli 12 órakor véget ért.

anyja a 
nyugdiját sem vette

hozzászólás nélkül jóváhagyták.
Apróbb ügyek.

nagyobb jelentőségű dolgok letárgyalása
kérelemekkel foglalkozott a törvény­

I

A fenti 
után apróbb 
hatóság. Elsősorban Kalotai Irén, egy elhunyt me­
gyei tisztviselő árvájának tárgyalták a kérelmát. Ka- 
lotai Irén előadta beadványában, hogy édes 
múlt hónapban meghalt és még
fel. Miért is kéri ennek és a temetési járuléknak 
kiutalását. Az előadó a nyugdíj szabályrendelet alap­
ján a kérelem elutasítását javasolta. Fetser Antal 
a méltányosság álláspontjára kelyezhedve a kére­
lem teljesítése mellett foglalt állást. Ennek alapján 
az ügyet a júniusi közgyűlés elé fogják ter­
jeszteni . *

Lötök József belényesi járási irodasegédtiszt 
200 korona segély iránti kérelmét a júniusi 
gyűlés elé utasították azzal, hogy a kérelmet 
képen indokolja.

Végül Székely Sándor vicinális közúti mér­
nököt a Vlll-ik fizetési osztály 2-ik fokozatába lép-

Olcsó Nyári Keztyük Fehér János
30 ZÜÄ' W te* Btar-tírl üzlet*.

SAJÄT GYÁRTMÁNYÚ KEZTYÜK TISZTÍTÁSA 16 FILLÉR. TELEFON 419.

Rendkívüli közgyűlés
a vármegyén.

Biharvármegye törvényhatósága tegnap 
délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott, melyet 
tulajdonképpen a honvéd Ludovikában meg­
üresedett két hely betöltése tett szükségessé. 
Ezzel az üggyel kapcsolatban több fontosabb 
természetű, vagy sürgősebb ügyet is napi­
rendre tűztek. A közgyűlésen Miskolczy 
Ferenc főispán elnökölt, a törvényhatósági 
tagok igen nagy számának jelenléte mellett.

A Ludowikai két hely.
Miskolczy Ferenc dr főispán az ülést 

megnyitván, azonnal áttértek a napirendre. 
Balogh János főjegyző előterjeszti az Anda- 
házy Szilágyi-féle alapítványi helyek betöl­
tése iránt meghirdetett pályázat eredményét. 
Mindössze két kérvény érkezett be. Az egyik­
ben Frankó Béla kéri Béla fiának az ala­
pítványi helyre való felvételét, a másikban 
(linzery Sándor honvédhadapródiskolai har­
madéves növendék, aki iskoláit kitünően 
végzi, kéri, hogy az egyik helyre őt ajánlja 
a vármegye. A pályázatokat kedvezően ter­
jesztette fel a vármegye a miniszterhez.

A katonai ügygyei kapcsolatban jelen­
tette az előadó, hogy a honvédelmi miniszter 
uj lóavatási tervezetet készített. Indítvá­
nyozza, hogy a bizottságot alakítsák meg. A 
bizottságot az előadó javaslata alapján meg 
is választották.

Nagyszalonta és Csökmö 
pénzügye.

Baranyi András főjegyző referálta ezután 
Nagyszalonta 250,000 'koronás kölcsönügyét. 
A hajduváros ugyanis az állami méntelep 
építéséhez szükséges 700,000 korona kölcsön 
felvételére már megkapta a törvényhatóság 
hozzájárulását. Ennek alapján meg is kezd­
ték az épitkezést, azonban a rossz pénzvi­
szonyok miatt most egyszerre be kellett azt 
szüntetni, mert a befejezéshez szükséges 
250,000 koronát nem tudták megszerezni.

EMLÉKEIM A MALTAI ÚTRÓL.
■— Messina. —

Sajátságos szineket játszik a tenger. 
Amint a napsugár reátüz, itt világos zöld, 
ott halvány kék, amott fehér fodrocskákkal 
ékeskedő sötétebb kék — legnagyobb részt 
kékes-fekete. Fénye, mintha jéggé volna 
dermedve. Ha nem érezné az utas a nehéz, 
sós páratelt levegőt, ha nem látná, mint gő­
zölög, szinte kedvet érezne kilépni a hajó­
ból, hogy csúszkáljon, korcsolyázzék rajta.

Napkelte és napnyugta gyönyörű a sík­
ságon, de fenséges a tengeren.

Kedves aranyos a reggel, mikor a 
„rózsaujju hajnal“ megjelenik az égen. Hal­
vány piros leheletét fölröppenti a bárány­
felhőkre, a látóhatáron pedig csak mint 
alig észrevehető szürkés esik jelenik meg. 
E szin gyorsan változik, vérvörös, citrom, 
narancssárga egymás mellett és után; egy­
szerre csak felüti fejét a tüzkirály.

Megelégelte a hideg fürdőt, hirtelen 
szinte láthatóan emelkedik ki a vízből. Még 
vizsgálható messzelátóval bozontos üstöké, 
széléről mintha csurogna le a viz.

Hamarosan változik aztán vakító 
bérré az előbb még vérvörös tűzgolyó, 
Ián haragszik, hogy emberi szem reá 
tette tekintetét.

Hosszu utánajárás után végre sikerült a 
Merkur pénzintézettel megállapodásra jutni. 
Az intézet hajlandó megadni a kölcsönt oly 
feltétel alatt, hogy az két év alatt fel nem 
mondható és két éven belül lejárattal láthatja 
el a váltókat. Baranyi András azt javasolja, 
hogy a váltókat lejárattal állíttassa ki a 
község. , ,,

Balogh Mihály kéri az előadói javaslat 
elutasítását, mert a mai feltételek mellett is 
csak nagynehezen ment bele a bank!

Dr Wallner Ödön az előadói javaslat 
mellett foglalt állást.

Fássy Lajos javasolja, hogy vagy kiál­
lított váltókat adjon a község, vagy pedig 
lássa el a váltókat második fokozat! bé­
lyeggel.

A közgyűlés az előadó javaslatát fássy 
Lajos indítványával kiegészítve fogadta el.

Ezután a csökmői képviselőtestület által 
vasútépítési hozzájárulás címén megszavazott 
600000 korona ügyét tárgyalták. A javasla­
tot minden hozzászólás nélkül jóváhagyták.

Az este szintoly kedves, bár kissé bor­
zongató.

A látóhatárról gyorsan merül, esik a 
vízbe a hatalmas álmos tekintetű tűzgolyó. 
Az ég és viz felette és körülte a piros és 
vörös különböző színeiben játszik. Ezzel 
szemben, hátunk mögött, mint valami óriási 
gyászfátyolos alak hosszú átláthatatlan 
uszállyal emelkedik fel az éj. Koronájaként 
ragyog az ezüstös hold, hajában ékkövek­
ként tündöklenek az előtűnő csillagok.

Alig pitymallott, már talpon voltam. 
Megéreztem, hogy ott járunk, hol ötödfél 
évvel ezelőtt Isten ujja érintette a földet és 
a föld behorpadt, lesülyedt ez érintésre. Ott 
járunk, hol az összeomló épületek, a meg­
remegett és felszökő tenger 80—90 vagy né­
melyik szerint százhúszezer embert temet­
tek el. Eszembe jutott, amit a természet­
fölöttivel egyáltalán törődni nem akaró 
vagy nem tudó lapok elhallgattak annak 
idején, mondom eszembe jutott az „II Te­
lephone“ élclap istenkáromló zöngeménye:

„Oh bambinello mio, verő uoma verő 
Dio, per amor della tua croce fa sentir la 
nostra voce, tu ehe sai ehe non sei ignoto, 
manda a tutti un terremoto.“

Amerikában az urnapi körmenetet, az 01- 
táriszentséget gúnyolták ki felöltöztetett ser­
téssel, melyet körülhordoztak gunydulokat 
énekelve s a Mont-Pelee lávája öt perc alatt

1813,. május 15

Behurcolják 
a bolgár kertészek.

A Balkánon idestova meg lesz a béke, 
amely azonban könnyen nagy veszedelmet 
zúdíthat a nyakunkra. A béke után a bol­
gár kertészek újból elárasztják Magyaror­
szágot, felkeresik itteni előbbi lakhelyeiket, 
itt hagyott hozzátartozóikat, s igen könnyen 
óriási veszedelmet hoznak magukkal.

Amit eddig erősen titkoltak a szerb és 
bolgár kormányok, most már nyíltan be­
jelentik, hogy a szerb és bolgár csapatokat 
nemcsak a török pusztította, hanem a ko­
lera is sok embert elpusztított közülök. A 
szétküldött nemzetközi jelentések szerint a 

I drinápolyi, nisi, piroti és a csataldzsai tá­
borokban még most is dühöng a katonák 
között az ázsiai rém, a kolera s naponkint 
tömegesen esnek a borzasztó betegség 
dozatául a különben is kimerült katonák.

Amint a végleges békét megkötik, 
katonákat haza szállítják s a harctérről
Magyarországból kiment bolgár kertészek 
is igyekeznek hozzánk. Elképzelni is bor­
zasztó, hogy hordják szét ezek a leszerelt 
harcosok a kolera veszedelmét.

A magyar kir. belügyminisztérium ren­
deletet küldött szét a fenyegető veszedelem 
elhárítására. Különösen azokat a városokat 
és vidékeket figyelmezteti a miniszter, ahol

it) km utat tett meg, megmutatta, hogy az 
Isten malmai gyorsan is tudnak őrölni és 
utána borzalmas az égés.

Az a Messinában kigunyolt kis Jézus, 
ugyanaz az Istenember 'megmozdította pólyá­
jában az egyik kis ujját, nem hallgathatta, 
hogy az legszentebb ünnepét a „ Kará­
csonyt, legnagyobb jótéteményét, az Ő meg­
testesülését kigunyolják. E kis ujj érintésére 
behorpadt, lesülyedt a föld, megremegett, fel- 
korbácsolódott a tenger és a büszke ember­
nek évszázadok óta felhalmozott kincsei, ma- 
gasbatörő tornyai, palotái, földi halhatatlan­
ságra vágyó emléke elpusztultak néhány pil­
lanat alatt. Itt Reggu, ott Messina lámpái 
villognak a tengerre. A régi Messináról ke­
vés lámpa pislog felénk.

Vasárnap volt. Mire világos lett, min­
denki készen állott, hogy partra szálljon 
és — hogy búcsút mondjon a kedves Kar- 
patiának.

Első utunk a székesegyházba vezetett. 
Sokan könnyezve néztek utánunk, misét 
szerettek volna hallgatni, gyónni, áldozni 
akartak a mi véreink közül, nem lehetett. 
Sietős volt az utunk.

Mit is mondtam ? Székesegyház ? Alig 
kétszer akkora, mint a várad-olaszi kis orosz 
templom a Tisza Kálmán-téren. Faépület. 
Elég tetszetősen van összeállítva. Fiatal és 
öreg papok összesen vagy nyolcán a zso- 



ilyen bolgárkertészek laktak s bizonyára 
most is visszajönnek régi telepeikre.

Az ország határán messzemenő óvin­
tézkedéseket tesz a miniszter rendeletéből a 
hatóság.

Tegnap érkezett meg a miniszter ren­
deleté Nagyvárad városához és Biharmegyé- 
hez. A rendelet szerint a visszatérő bolgár­
kertészeket az érkezés után azonnal be kell 
jelenteni az illetékes hatóságnál s úgy őket, 
mint podgyászaikat fertőtlenítik s 5 napi 
orvosi felügyelet alá helyezik. A bejelen­
tések elmulasztását szigorúan büntetik.

Bennünket is közelről érdekel ez a do­
log, mert Nagyváradról is több bolgár kertész 
utazott haza a háborúba s ezek közül az 
életben maradottak visszatérnek itt hagyott 
családjaikhoz. A szomszédos Biharszent- 
andrás községből 150 bolgár kertész van oda, 
akik szintén visszatérnek rövid időn. Ezekre 
nézve a legszigorúbb óvintézkedést kell fo­
ganatosítani, nehogy beplántálják hozzánk a 
kolera csiráit.

Vadász Lipőt hivatalában»
Budapest, május 14.Vadász Lápot az uj államtitkár ma foglalta el hivatalát. A nagy fogadóteremben az egész miniszté­rium tisztikara jelen volt. Balogh Jenő miniszter üdvözlő beszédet in­tézett az államtitkárhoz, aki meleg szavakban köszönte meg az ovációt, melyben részesitették.

A német külügyi államtitkár 
Becsben. Bécsből jelentik: A német kül­
ügyi államtitkár Bécsbe érkezett és kihallga­
táson jelent meg a királynál.

lozsmát kezdik karban, hozzáteszem nem 
igen épületesen. Szentmisét hallgattunk vagy 
mondtunk, aztán kimentünk az ut túlsó ol­
dalára megnézni a régi székesegyház ma­
radványait. A kikötőből már lehetett látni a 
XIII. század egyik remekének az Anunnziata 
templomnak megmaradt apsisát. Itt sem ma­
radt meg egyéb, ez is összerepedezve. Két 
oldalfal áll felében-harmadában. Az oltárok 
(12) fölött fülkékben hatalmas fehér már­
vány szobrok állottak, itt-ott állanak is hol 
egészben, hol csonkán. A földbe hatalmas 
.márványoszlop eltörve, befuródva. Deszka­
tető alatt összeszedve rengeteg szobor-, fal 
és mozaik törmelék. Emitt egy gyönyörű 
fehér márvány Madonna a Bambinovai, 
amott egy bíboros, érsek, püspök mell­
szobra, püspöki vagy világi címer, majdnem 
meter vastagságú gerenda stb. stb. , Micsoda 
recsegés, ropogás kisérhette esésében! A 
használhatlan vagy épen veszedelmes tör­
meléktől megtisztított helyet őrizetlenül nem 
iiagyják, mert az apsis bár repedezve áll, a 
főoltár sértetlen. Gazdagon ékesített lazur- 
köves mozaikkal. Az őr azt mondta, hogy 
nem sokáig marad igy, újra felépítik. Lá­
tott már e szentély ilyen szomorú időket.

Megnéztük a színházat is. A földrengés! 
területen ez igen keveset rongálódott. Csak 
hátulsó fala szakadt le. Szabadon látszanak 
a különböző gépezetek és a színpad. Terme -

RABLÓTÁMADÁS 
az alkéri határban.

*
A betöréses világból úgy látszik átfor­

dulunk a rablóvilágba. Az ország egész te- , 
rületén ijesztő módon növekszik a bűnesetek 
száma és napról-napra súlyosabb példákat 
produkál az elvetemültség.

Tegnap a késő éjjeli órákban egy szekér j 
hajtott be a nagyváradi rendőrség kapuján. 
Két vánnyadt, gyenge falusi lovacska volt 
eléje fogva, a lovakat Belényesi Éva nevű 
nagyváradi uriasszony hajtotta. A rendőrök 
oda lettek ámulatukban.

— Agyon akarták verni ezt az embert. 
Behoztam magukhoz, — mondotta Belényesi 
Éva és a kocsi hátuljára mutatott, ahol vé­
res fejjel feküdt egy falusi ember.

A rendőrség azonnal hívta a mentőket, 
akik bevitték a súlyosan sérült és eszmélet­
len állapotban lévő embert a közkórházba- 
Az inspekciós rendőrtiszt előtt pedig Belényesi 
Éva igy adta elő az esetet:

— Én egyik kísérőmmel kocsin men­
tem Alkérre Nagyváradról és útközben az 
árok partján megpillantottuk ezt a kocsit. A 
lovak ki voltak fogva, két véres kerékküllő 
hevert a földön és az ember eszméletlen ál­
lapotban feküdt a poros utón.

A rendőrség nyomban ki akarta hall­
gatni a főbevert embert, de az csak órák 
múlva tért magához. Ekkor is csak szavan- 
kint tudta elmondani a véres és szörnyű éj­
szaka történetét. Még az éj folyamán jelent­
keztek a rendőrségen Popa Flóra és Bogdán 
György szentelek! lakosok, akik ezt az em­
bert keresték, mert rokonuk.

Ezeknek és a sebesültnek vallomása 

szetes, hogy a karzat, földszinti bőr ülőhe­
lyek és a királyi páholy is vastagon fedvék 
a porral. A színházi felügyelő vagy házmes­
ter még most is borzalommal beszéli el, 

I hogy az irtózatos esemény alkalmával eme­
leti lakásában aludt családjával. Leszakadt

I alattuk, előttük minden. Nem is sejtve az 
óriási, az egész városra kiterjedő szerencsét­
lenséget, sokáig étlen-szomjan kiáltoztak se­
gítség után a borzalmas portengerben és 
füstfelbőben.

Több egyénnel beszélgettünk: „Hogy 
menekült meg?“ Uram, heten voltunk, ma­
gam nem voltam itthon, enyéim mind ott 
vesztek.

Másik: „Magam sem tudom, családunk­
ból csak én maradtam meg 1“

Fel a campo santo-ra, innen sokat lát­
hatunk !

A temető a régi város végén szemben 
az uj várossal lassan emelkedő hegyoldal­
ban fekszik. Igen szépen gondozott hely, 
szőnyegvirágokból kirakott Írással figyel­
meztet, hogy emlékezzünk meg az el­
hunytakról. A családi sírboltok sorjában 
mindmegannyi kápolna sorakoznak egymás 
melle. Művésziesen ki faragott arcképekkel 
vagy egyes alakokkal, csoportokkal diszilett 

I sírokat láthatni. Különösen meghatott egy 
; sírjába hanyatló édesanya kötényébe kapasz- 
1 kodó két kis siró árva szobra. Jobboldalt

alapján derült ki, hogy itt valószínűleg vak 
merő rablótámadásról van sző. Az illetőt 
Popa Péternek hívják. Popa Péter Nagyvá­
radon fát adott el s az utón hátulról meg­
támadták, leütötték és pénzét elrabolták. A 
rejtélyes ügyben a kir. ügyészség elrendelte 
a nyomozást.

<í-iirek^;
Dr Némethy Gyula tb. kanonok.

A nagyváradi papnevelő intézetnek or­
szágos nevű tanárát, a kiváló szellemes ivót, 
archeológust és aesthetikust: Dr Némethy 
Gyulát jól megérdemelt szép kitüntetés érte. 
Örömmel értesülünk ugyanis róla, hogy az 

I apostoli király Őt — Széchényi püspök elö- 
1 terjesztésére — a nagyváradi székeskáptalan 

tiszteletbeli tagjává nevezte ki. A kinevezés, 
melyet őfelsége már f. hó 7-én aláirt, leg­
közelebb jelenik meg a hivatalos lapban.

Dr Némethy Gyula biharmegyei fiú, 
édesatyja Lunkasprien birtokos volt. Heten 
voltak ' testvérek, öt fiú, két leány (egyik 
közülök meghalt) mindannyi zseniális tehet­
ség. Testvérei közül Géza egyetemi tanár és 
akadémikus, Imre táviró felügyelő, József 
kir. ügyész, Ferenc ügyvéd. A most kitün­
tetett Gyula szellemességre és sokoldalú 
képzettségre versenyez valamennyivel.

írásai közül legismertebbek és legérté­
kesebbek pompás aesthetikai és archeológiái 
dolgozatai, de megpróbálkozott és pedig si­
kerrel az irodalom minden nemében, még az 
útleírásban és a költészetben is. Bámulatos 
nyelvtalentuma van, tökéletesen beszéli az 
angol, francia és német nyelveket és emellett

nagy területen szorosan egymás mellett ren­
geteg sirhalom. Mind egyforma. Apró kis fe­
kete keresztek tűzdelve beléjük, alattuk pe­
dig 10—20—30 ember haló pora várja a fel­
támadást. Itt van eltemetve vagy 20—25000 
ember. Ki tudja, hol, a többi, mennyi van 
még a romok alatt? Es e borzasztóan szép 
hely virágos sirhalma mégis nyújt valami 
felemelőt: feltámadunk, találkozunk. Feljebb 
oszlopcsarnokos épület a jelesek nyugvóhe­
lyéül, a hegy tetején góthikus templom. Szem­
ben az uj város. Megszámlálhatatlan tömege 
az apró földszintes, vagy alacsonyra épített 
emeletes házaknak. Balról a romok. Most is 
ökrök, öszvérek húzzák nagy szekerekkel a 
törmelékeket a tengerbe. Hordhatják még 
vagy 8—10 évig. Két kilométernél hosszabb, 
átlag fél kilométernél szélesebb volt a régi. 
Messina, kevés maradt ebből használható. 
Két-háromemeletnyi falak meredeznek az égre 
üres ablakmélyedésekkel. Repedezett ablakai­
kon, leszakadt falak résein látható, mint rop­
pant össze a tető, mint zuhant le áttörve az 
emeleteket, mint temetett maga alá min­
dent emeletnyi magasságig. — A kötő­
vasak, három, négy, ötujnyiak összecsaya- 
rodva, traverzek elgörbülve, mint a virág­
drót. Az ablakok párkányain, falak romladé- 
kán fü, bokor zöldül. Mit keressen itt az élő ? 
Vagy van-e, akinek joga van itt valamit ke­
resnie ’ Ki mentette meg a telekkönyveket? 

8 hó végéig rendi» leszállított árak!
felöltők 18 K-tól, dísztérből 12 K-tól, szövet-és gyapjú delin pongyolák 12 K-tól, 
mosó cretonból 6 K-tól, Ízléses blousok selyemből 7 K 50 f.-től, szövet- és 
gyapjú delinből 5 K-tól, Madeira és grenadinból 3 K 80 f.-től, kitűnő aljak sző-

Tk-uI: Gyermekruhák úgyszintén

női- és leányka kalapok 
nagy választékban :-s 
HEVESI „Párisi divataniházában" 

Nagyvárad (Zöldfa-utca.)



olyan magyar nyelvérzéke van, hogy ritkítja 
párját.

Pompás előadó. Szereti a klasszikus for­
mát, a szép virágos stílust — de nem a vi­
lágosság rovására. A Kath. Körnek legked­
veltebb előadója.

Középiskoláit Váradon, a theologiát Pécs­
ben a Pazmaneumban és az Augustineumban 
végezte s mióta onnét kikerült, — immár 21 
esztendeje,— mindig Váradon volt alkal­
mazva. Előbb a reáliskolában volt hittanár, 
majd a papnöveldében lelkiigazgató s tizen­
hat esztendő óta theologiai tanár, az erkölcs­
tan és lelkipásztorkodástan tanára. Egyúttal 
a müvelődéstan tanára a jogakadémián és őre 
az Ipolyi múzeumnak. Érdemei elismeréséül 
már régebben szentszéki ülnök lett, mig most 
a királyi és főpásztori kegy tb. kanonokká 
nevezte ki.

Némethy Gyula férfikora delén van, 45 
éves ember. Nagy tehetségétől és nagy tudá­
sától sokat vár még az egyházmegye és a 
magyar litteratura.

* Személyi hír. Széchényi Jenő pá­
pai praelátus, nagyváradi kanonok bácsmegyei 
rokonai látogatására Zsablyára utazott s 
Szentháromság vasárnapján az ottani búcsú 
alkalmával végzi az ünnepélyes szentmisét.

* Lányi püspök bérmauton. Dr 
Lányi József félsz, püspök, nagyváradi ka­
nonok ma bérmautra indult a besztercebányai 
egyházmegyébe. A gyengélkedő Radnay Far­
kas megyéspüspök helyett az egyházmegye 
községeiben szolgáltatja ki a bérmálás szent­
ségét. A bérmaut három hétig tart.

* A király kikocsizott. Becsből 
jelentik: A király ma nyitott kocsiban ki­
kocsizott. A király pompás színben van és a 
közönség élénken üdvözölte.

Szinte természetes, ha hullaszagot érez a 
szemlélő. Az újváros ugyancsak a tenger 
mellett épül. Egyformán épített szürkés fahá­
zikók vörös tetővel. Itt már pezsgő az élet. 
Az uj Messina, a müveit nyugat ajándéka, 
van jó fél akkora mint volt a régi, van vagy 
80,000 lakosa. Lesz több is, lesz még nagyobb 
is, mint a régi volt. Nem félnek az embe­
rek, máskor is megtörtént ez és most csak 
45—65 cm-rel sülyedt a föld, egyéb nem 
történt 1

Vissza fele menet találkoztunk Ameri­
kába vágyódó, Messinát nézegető véreinkkel, 
egy-egy meleg pillantás, köszöntés, segítse 
őket Isten! Elhaladva a kikötő előtt még 
egyszer zsebkendőt lobogtatva köszöntöttük 
a Karpáthiát, a fedélzetről vizsgálódó utaso 
kát s a vasúthoz siettünk.

Az állomásnál föllélekzettünk. E romo­
kat. öt év után még maradt romokat elfe­
ledni, visszaemlékezéskor a keblünket szo­
rongató érzést leküzdeni nem lehet.

Hogy egy kis prózai dolgot is mondjak. 
Megebédeltünk. Ebéd után a pincérfiu egy 
lira borravalót kapott. A vasúti vendéglősné 
nagyobb papírpénzből úgy adott vissza, hogy 
a lírát is megtartotta magának, mivel a pin­
cérgyereknek keveselte. Vérbeli messinai! 
Es még neki állott feljebb I Adjunk külön 
még a fiúnak ! Lármázására, nyelvelésére 
előjött egy rendőr, hallgatván egy darabig 
yagj bölcsen kijelentette: „Itt bizonyosan 
tévedés van a dologban“ és elkullogott. Váj­
jon ez nem vérbeli messinai? Vájjon nem 
így tünt-e el az a rengeteg összeg, mely a 
messmaiak számára tőlünk elment. Keve- 
t6!6 ,,va^í más számára ős zsebre vágta. 
Indulás Palermo felé! Tessék beszállani!

Kozics Gusztáv.

* Nepomuki Szent János. Nepo- 
muki Szent Jánes vértanú emléknapja lesz 
holnap, aki vértanú halált szenvedett a gyó­
nás titkának megőrzéséért Vencel cseh ki­
rály a Moldva vizébe dobatta, mert nem 
árulta el a királyné gyónását. A vértanú 
emlékére az utak szélén szobrokat emeltek, 
különösen Csehországban, ahol mint az 
ország védszentjét tisztelik. Magyarországon 
is sok helyen lehet ilyen fülkékben elhe­
lyezett Nép. Szent János szobrot találni. Ré­
gebben kegyelettel ünnepelték a vértanú ha­
lált szenvedett Szent emlékét s a névnap 
előestéjén apró deszkákra helyezett égő 
gyertyákat engedtek el a folyók vizén.

* Miskolczy Ferenc ünneplése. 
A tegnapi rendkívüli megyegyülésen szo­
katlan nagy számmal jelentek meg a bizott­
sági tagok. A gyűlés előtt a vármegye ősi 
termében egyébről se folyt a tárgyalás, mint 
Miskolczy Ferenc harmincéves jubileumáról. 
Voltak sokan, akik sehogy sem tudtak bele­
nyugodni abba, hogy nagyobb szabású ün- 
nepeltetésben ne részesítsék az általános sze­
retetnek örvendő főispánt. Nagyon sokan azt 
hangoztatták, hogy a törvényhatóságnak 
csatlakozni kell a tisztviselőkhöz. Végül is 
alig lehetett érvényt szerezni a főispán kí­
vánságának. Csak nehezen mondtak le ar­
ról, hogy a közgyűlést felhasználva rögtönö­
zött ünnepeltetésben részesítik a főispánt. A 
tisztviselők körében lázasan készülnek az 
alkalomra, mikor a diszalbumot átadják. Az 
album összeállítása még mindég tart. Eddig 
még azt sem lehet tudni, hogy mikor fogják 
átadni a főispánnak. Eredeti terv szerint e 
hó 17-én akarták átadni testületileg az al­
bumot. Ez a terv azonban halasztást szen­
ved. Tegnap Miskolczy főispán bizonytalan 
időre elutazott Nagyváradról. így az album 
átadása csak a hó vége felé történhetik meg.

* Az Urak Mária Kongregá­
ciója ma este fel hétkor tartja rendes ösz- 
szcjövetelét.

* Magyar csendőrök Szkutari- 
ban; félhivatalosai jelentik Szegedről : A 
szegedi csendőrkerületi parancsnoksághoz le­
irat érkezett a honvédelmi minisztériumból, 
amely szerint százötven magyar csendőrt 
küldenek Szkutariba közbiztonsági szolgá­
latra. A csendőröket elsősorban a szerbül 
beszélő önkéntes jelentkezők közül verbuvál­
ják, ha pedig nem akad elég jelentkező, a 
parancsnokság megfelelő számú csendőrt 
rendel ki. A miniszteri rendelet minden 
csendőrkerület parancsnokságához megérke­
zett, de elsősorban Szegedet érinti, mert 
tudvalévőén ebben a kerületben szolgál a 
legtöbb szerbül beszélő csendőr. Az ' egyes 
őrsök már bizalmas értesítést kaptak és 
napról-napra szaporodik a jelentkezők száma.

* Előkészületek az államosi- 
tasra. Úgy látszik, hogy a minisztériumok­
ban a megyei közigazgatás államosításává] 
komolyan foglalkoznak. Az erre vonatkozó 
törvényjavaslathoz gyűjtik az adatokat az 
ország törvényhatóságaitól. Legújabban a 
pénzügyminiszter intézett rendeletet a kir 
pénzügyigazgatóságokhoz, amelyben utasítja’ 
hogy pontos adatokat szolgáltasson arról’ 
hogy Biharmegyében hány községi és köri 
jogyző van, hány megválasztott segéd­
jegyző, azoknak egyenkint és külön-külön 
tüntesse fel életkorukat, mi a törzsfizetésük 
kik kapnak lakást s más járandóságokat.
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* A premontreiek Budapesten. 
A jászóvári premontrei kanonokrend pün­
kösdkor Jászóvárban Takács Menyhért dr 
prelátus és prépost elnöklósével három napon 
át tartó káptalani nagygyűlést tartott. Ta­
kács Menyhért megnyitó beszédében han­
goztatta, hogy a rend budapesti tanárképző 
intézetét gyakorló főgimnáziummal akarja ki­
bővíteni, illetve kapcsolatba hozni és Cser- 
noch János dr hercegprímás óhajtásához 
képest hajlandó arra is, hogy rendje tagjai­
val a fővárosban pasztorációt végezzen. E 
végből szükséges, hogy a rend Budapest 
valamelyik alkalmas városrészében templo­
mot, társházat és főgimnáziumot építsen és 
mostani hittudományi és tanárképző intéze­
tét is oda , helyezzeát, kijelentette a jászó­
vári prépost, hogy e kulturprogram megva­
lósításáért a legmesszebbmenő áldozatokra 
kész és azt a biztos reményét fejezte ki, 
hogy a fővárostól alkalmas telket, a vallás­
alapból és a kultuszminisztériumtól pedig 
megfelelő anyagi segítséget fog kieszközölni. 
Ezért már a közel jövőben megokolt fölter­
jesztést fog intézni az ország hercegprímásá­
hoz, a kultuszminiszterhez és a főváros ta­
nácsához és ha mindeme tényezők jóakarata 
támogatását megnyernie sikerül, körülbelül 
három óv alatt abban a helyzetben lesz, 
hogy ezt a szép tervet valóra válthatja. A 
káptalan tagjai örömmel vették tudomásul a 
nagyszabású programot.

* Pallay Jenő halála. A nagyváradi 
kir. törvényszék bírói karának gyásza van. 
Mint részvéttel értesülünk Pallay Jenő nyug, 
kir. törvényszéki biró, 58 éves korában el­
hunyt. A derék biró már hosszabb idő óta 
súlyos beteg volt s nem régen lépett nyu­
galomba. Hosszú ideig szolgálta az igazság­
ügyet. Halálát egyetlen leánya Pallay Klára 
Szabó Sándor tanító neje és két unokája, 
valamint testvérei Csathó Ferenc kúriai biró 
neje és Pallay Lajos ügyvéd és nagyszámú 
előkelő rokonság gyászolják. Temetése hol­
nap, május 16-án délelőtt háromnegyed 9 
órakor lesz a biharmegyei közkórházból.

* Oltáregyleti kiállítás Debre­
cenben. Pünkösd vasárnapján kedves ki­
állítás nyílt meg Debrecenben, mint szép 
megnyilatkozása azon pezsgő hitéletnek, mely 
Debrecen katholikus közönségét mindjobban 
hatalmába keríti. Az urinők Mária Kongre­
gációjának eucharisztikus szakosztálya a róm. 
kath. főgimnázium rajztermében rendezett 
kiállítást azon egyházi ruhákból és fehérne­
műkből, melyeket a buzgó kongreganisták 
készítettnek. A hatalmas terem falait és 
asztalait szebbnél-szebb hímzések, művészi 
csipkék, finom kézimunkák fedték. Gyönyörű 
hímzésű oltárteritők, antipendiumok, mise­
ingek és karingek, számos hímzett és festett 
stóla, beteglátogató tarsoly és áldoztató ke- 
hely-köpenykék gazdagították az értékes és 
érdekes kiállítást. Ezenkívül számos kehely- 
kendő, korporale és más apróság fog a sze­
gény templomokban Isten dicsőségére szol­
gálni. A kézimunkák készítésében és kiállí­
tás művészi elrendezésében az oroszlán rész 
özv. Tóth Ferencnét, Gróh Anna úrnőt illeti, 
ki fáradhatatlan munkásságával biztosította 
a sikert. Mellette még számosán fáradoztak, 
főleg a Mária-kongregáció tagjai. A kiállítást 
Pünkösd vasárnapján d. e. 10 órakor nagy­
számú előkelő közönség jelenlétében Grob 
Ferenc kisprépost kanonok-plébános nyi­
totta meg. — Utána dr Lestyán Endre 
az egyházmegyei oltáregyletek központi igaz­
gatója tartott előadást, fejtegette az eucha-



kultiválják. ők szokták a rongyot rázni sze- 
i gény közönség feje fölött a törülgetés szó­

rakoztató foglalkozása alatt. Általános szo­
kás Nagyváradon, hogy a szobaleányok ée 
háziasszonyok kirázzák a portörlőt az utcára 
a járókelők nagy bosszúságára. Mezey Gyula, 
az erőskezü kihágási biró hozzáfogott ennek 
a rendezéséhez és tegnap négy úri nőt ítélt 
el 20 korona pénzbírságra. Hát jó lesz nem 
rázni a rongyot, mert ez drága mulatság lesz 
ezután.

* Előadás az orvos továbbkép­
zőben. Az „Orvos továbbképző“ ma 
csütörtöki tanfolyamán Waldmann Béla dr 
a rhinogen eredetű szembetegségekről. Kon- 
rád Béla dr a hasidaganatok kór ismereté­
ről tart előadást. Kezdete 9 órakor a köz­
kórházban.

* Keresik a mesebeli malmot. 
Tegnap egy levél érkezett a nagyváradi rend­
őrségre Budapestről. Egy aggódó örökös „siet“ 
húsz évi hallgatás után igényeket támasztani 
egy mesebeli malom iránt. Bauer Ferenc bu­
dapesti lakos irt egy szerény és együgyü le • 
velet, amelyben érdeklődik, hogy nem ma- 
radt-e Kirschner Ábrahám és Wéber Mária 
után egy hatalmas malom. Kirschner és Wé­
ber ezelőtt húsz évvel haltak meg. Kéri a 
rendőrséget, hogy ha léteznék még ilyen ma­
lom, értesítsék őt, mert ő az egyedüli örö­
kös. Hát tényleg ő az egyedüli és remény­
nélküli örököse ennek a mesebeli malomnak.

* A honvéd zenekar ma este a 
Fekete Sas kávéházban játszik a következő 
nívós programmal:

1. Király hymnusz „Alar“ c. op. Gr. 
Zichy.

2. „Postilonul amourului“ keringő Ivá- 
novici.

3. Nyitány „Don Juan“ c. op. Mozárt.
4. Ábránd „Lohengrin“ c. o. Wagner R.
5. a) „Musica proibita“ dal Gastaldon.

b) „Solvejgs dala“ Grieg.
6. „Ifjúsági álmaim" magyar ábránd 

Gungler.
7. Nászinduló „Szt. Ivánéji álom“-ból 

Mendelssohn.
8. Nagy egyveleg „Hercegkisasszony" 

c. op. Lehár F.
9. „Dolores“ keringő Waldteufel.
* Öngyilkos katona. Herceg Ferenc 

Derecskéről Debrecenbe vonult be a 39-ik 
gyalogezredhez szolgálattételre. A legény pár 
nappal ezelőtt eltűnt az ezredtől, ahol 9 lo­
pással gyanúsították meg. A katonai és pol­
gári hatóság Derecskén kerestette a szöke­
vényt. A csendőrök meg is jelentek Herceg 
házában, azonban már későn érkeztek, mért 
a katonát már az udvaron találták egy fára 
felakasztva. Az esetről jelentést tettek az 
ügyészségnek, mely kiadta a temetési enge­
délyt..

* A ravssz szobaleány. A kihá­
gási ügyosztályhoz tegnap feljelentés érke­
zett, amelyben azzal vádolják meg Futaky 
Erzsébet 17 éves leányt, hogy testvérnénjé- 
nek cselédkönyvével szolgál a Fekete Sas 
szállodában. Ez a testvér pedig már 8 éve 
éve ül Márianosztrán gyilkosság, miatt. A 
rendőrség elkobozta a meghamisított cseléd­
könyvet s a leányt illetőségi helyére tolon- 
coltatta, mivel a cselédügyosztály nem volt 
hajlandó a leánynak kiállítani az ideiglenes

! bizonyítványt.
* Gázolt a vonat. Máj reggel 4 

órakor az Olasz! vasúti állomáson több ko-
I csiban galíciai munkások várták Kolozsvár 
■ felé elindulásukat. Egy Brotyúplák Miklós 

nevű munkás éppen akkor szaladt át a si- 
' neken a midőn a Budapest felől berobogó 

504. sz. gyorsvonat megérkezett. A munkás 
embert a ’berobogó vonat gépje elütötte, 
félre esett és a fején megsérült. A sérültet

risztikus mozgalom rendkívüli fontosságát, 
ai, oltáregyletek célját és azon reményét fe­
jezte ki, hogy a- szép kezdet után Debre­
cenben is megalakul az oltáregyesület a hit­
élet i°ég bensőbb felvirágoztatására. A ki­
állítás megtekintésére a nagyváradi oltár- I 
egylet részéről hétfőn özv. Grunwald Hen- 
rikné elnöknő, Vucskics Julia, Vinkler Jo- 
zefin és özv. Lukács Gusztávné úrnők rán- 
dultak át Debrecenbe, ahol Gróh prépost 
szívesen látott vendégei voltak. A kiállítás 
a nagyváradiaknak is rendkívül tetszett, 
valamint az a szives fogadtatás, melyben 
özv. Tóthné, Unger Lujza, Unger Margit, 
Engesszer Janka, Pattermann Ida urhöl- 
gyek a váradi vendégeket részesítették és 
délután is kalauzolták.

* Kováts S. János tanulmánya. 
Érdekes tanulmányra kapta meg a szabadal­
mat dr Kováts S. János, a nagyváradi felső 
kereskedelmi iskola derék igazgatója. A ta- | 
lálmány a közegészségügyet van hivatva ’ 
szolgálni. A találmány lényege egy ivóviz- 
csap s célja, hogy tömegesebben látogatott 
helyeken : iskolákban, nevelőintézetekben, ka­
szárnyákban, kórházakban, ipartelepeken az 
ivóvíz szolgáltatás az egészségügyi követel­
ményeknek megfelelően történjék s elkerül­
jék az esetleges ragályos betegségek terjedé­
sét. Az ivóvizcsap az épület folyosóján vagy 
egyéb alkalmas helyén sorban elhelyezett s
a mellékvezetékből kiágazó egy, vagy több 
csapból áll, melyekből a viz közös meden­
cébe folyik. A csapok pipa álakban oly mó­
don vannak meghajlítva, hogy a kiömlő viz 
5—6 cm. magasra felszökve hagyja el a csa­
pot, mint egy szökőkutból. Hogy a cső végét 
ne lehessen a szájba fogni, vagy kézzel be­
fogni, a cső végén hegyes fogak vannak. A 
viznyomás csökkentésére, a csőben egy fém­
golyó van elhelyezve. A csapot bármely víz­
vezetéki csap helyére alkalmazni lehet. Az 
érdekes és gyakorlati hasznú találmány már 
több helyen van alkalmazva Nagyváradon ; 
igy a felső kereskedelmi iskolában, a polgári 
fiúiskolában. Tekintettel arra, hogy az egy­
szerű, de igen hasznos találmány semmi át­
alakítást nem kíván a már meglevő vízveze­
téki berendezésre, nem sokba kerül. Óhaj­
tandó volna, hogy az összes iskolákban és 
más hasonló közintézetben igénybe vegyék s 
e tekintetben Nagyvárad városa járhatna elől 
a jó példával.

* Anarchista rémtett. Tegnap 
délután Münchenben egy Strasszer János 
nevű anarchista munkáé, Levinszki vezér­
kari őrnagyot, Bohlender rendőrőrmestert és 
még négy, embert megsebesített. Levinszki 
hivatalából hazafelé lovagolt, mikor Strasz- 
szer hátulról rálőtt. Bohlender rendőrőrmes­
tert, a ki az őrnagy segítségére sietett, a 
merénylő több lövéssel leteritette. A rendőr 
az utcán meghalt, Levinszki pedig útköz­
ben, midőn a kórházba vitték. Strasszert el­
fogták és a rendőrségre vitték, a hol azon­
ban semmit sem akart vallani. A gyilkost 
korábbi bűnökért már nyolcvanszor bün­
tették meg. Megvizsgálásakor nagy pénz­
összeget találtak nála. Lakásában külföldi 
lapokat találtak. Az orvostani intézetben 
megmutatták neki áldozatai holttestét, de 
a gyilkos egészen hideg és közönyös maradt. 
Elmondta, hogy Levinszkit nem ismerte, de 
látta az egyenruhájáról, hogy porosz tiszt. 
Azt is elmondta, hogy minden lelkifurda­
lás nélkül meg tudott volna ölni még egy 
pár embert.

* Akik a rongyot rázzák, azok 
drágán fogják megfizetni ezt a szabálytalan­
ságot. A rongyrázás tudvalevőleg nagyon 
Ízléstelen szokás és főleg a szobaleányok 

beszállították a mentők a biharmegyei kór­
házba. Kihallgatása alkalmával azt mondotta, 
hogy nem emlékszik mi történt vele.

* Veszedelmes dinamitrobba-
nás. Bondoraszóról kedden költözött el
Drágos Sándor községi jegyző. A költöz­
ködésnél Vanye Péter segédkezett. Eközben 
a szobában főbb dinamitpatront talált, me­
lyeket hazavitt. Odahaza édes atyja szeme- 
láttára meggyujtotta az egyik robbantószert, 
azonban a robbanás nem következett be. 
Meggyujtotta a másik patront is. Hiába 
figyelmeztette a fiút édesatyja, a makacs 
gyermek csak azért is élesztette a veszedel­
mes dolognak a tüzet. A következő pilla­
natban óriási dörrenéssel explodált a patron 
s a fin véres testtel, csonka karral hevert a 
szoba földjén eszméletlenül. A borzalmasan 
sérült fiút a közkórházba szállították, ( t

Kertész S. Sándor
női divatáruházába

Kossuth-utcza elején
Telefon 1030. Telefon 1030.

ta választék
szőnyeg, tül, vá­
szon, szövet függö­
nyökben és ágy

' garnitúrákban.

Meglepő olcsó árak
legszebb menyasz- 
szonyi kelengyék, 
szolid és megbíz­
ható kiszolgálás

Hyári divat ujdon- 
ságok megérkeztek!

x Modern fényképészet. Fővárosi 
mintára berendezett modern fényképészeti műtermemet 
f. é május 1-től Szent János-ufca 3. szám alá 
helyezem át Felvételek jutányos árban egész nap és 
este 9 óráig villanyfény mellett is eszközöltetnek. 
Külön nagyítási műtermet is rendeztem be. hol 
életnagysága képek 7 koronától kezdve megrendelhetők. 
Minden egyes kép tökéletességéért felelősséget vállalok. 
Célom ez által kizárni azokat a silány produktumokat 
városunkból, melyeket a nagy közönség utánvételes 
megrendelés utján kénytelen elfogadni. Nyers 
nagyításokat amatőrök és szakemberek, részére nagy 
árkedvezményen készítek. Tisztelettel Szabó Dénes 
fényképész.

povazsás jóissr
hatóságilag engedélyezett 
electrotechnikai vállalata 
Nagyvárad, ftazár épület, 

, színház oldat
Telefon 525. Telefon 525.

x Utasok, Félix- és Püspökfürdőkbe menni 
' szándékozók figyelmébe ajánljuk Sorác Aurél sörcsar­

nokát (Váradvelencei állomásnál) hol a közönség ké­
nyelmére modern nyári fedett terrasszok állanak 
rendelkezésre, amelyekben naponta frissen csapolt 
Dréher-sör és dupla maláta sör, kitűnő borok. Ízletes 
hideg és meleg ételek kaphatók.



Eladó I 
luczerna termés. I 
A várostól 10 porcznyire 4 kat. | 
hold luczernás 1913. évi termése 

eladó.
*1

Értekezhetni a I 
kiadóhivatalban. | 

i _ _ _ ,®
* Kossuth-utca 6. sz. ház emeletén a 

Körös felőli oldalon modern háromszobás lakás mel­
lék helyiségekkel november 1-re kiadó. Értekezhetni a 
Polgári Takarékpénztárnál.

x Uj fakereskedés. 2 kor. 20 fillér 
100 kiló kiszárított, fűrészelt aprított bükkfa házhoz 
szállítással. Iroda: Attlasz József Vámház-u. 31/b.

Elsőrendű modern hölgyfodrászterem a 

Ram míngeré 
színházi és hölgyfodrász

MT szemben a színházzal
Telefon 1076. Telefon 1076.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 31. 
ezám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban Hun­
gária cipőgyár r.t.

x A városban számtalan esetben lehet 
csoportosulásokat látni, amint a hölgyek ta­
nácskoznak egymás között azon a hallatlan 
olcsó árban forgalomba hozott harisnya és 
keztyü cikkeken, amit Ungerleider 
Salamon harisnya és keztyü áruháza 
árusit Nagy-Váradon, Szent János-utca 4. 
sz. alatt.

X Tisztelettel értesítjük a nagyra- 
becsült hölgyközönséget, hogy bécsi utunkról 
haza érkeztünk, legújabb párizsi és bécsi modelekkel, 
megtekintés végett kérjük a nagyérd. hölgy­
közönség szives figyelmét, átalakítások modelek után, 
gyászkalapokból nagy raktár. A nagyrabecsült hölgy­
közönség pártfogásáért esd Kohn Eszti utóda Helen.

x Különlegességek érkeztek női és 
gyermek kalapokban Újhelyi Róza női kalap 
üzletébe Rákóczi-ut 2. Városi bazár.

Értesítés.
a „Kereskedők Magántisztviselők és Háztulajdonosok 

KÖZlénje“ a külföldi nagyvárosok mintájára
ingyenes elhelyező osztályát díjtalanul

a nagyközönség rendelkezésére bocsájtotta. El­
helyezést nyernek: minden szakbeli kereskedelmi 
alkalmazottak, hivatalnokok, könyvelők, pénztá­
rosok, gyakornokok, gazdatisztek, házfelügyelők 
stb. stb. nemre való tekintet nélkül.

Az alkalmazást keresők felhivatnak, hogy 
naponként d. e. 11—12-ig és d. u. 3—4 ig 
jelentkezzenek a Szacsvay u. 12. sz. irodában.

x Elsőrendű úri-, női- és papi szabóság a 
Rákóczi-uton, bel- és külföldi szövetkülönlegosségek. a 
melyekből rendkívül kedvezményes árban készítünk 
bármilyen ruhadarabokat mindég a legutolsó divat 
szerint. Elvállalunk costümök készítését már harminc 
koronától kezdve Szives megkereséseket kérnek Biró 
László és Társa úri-, női- és papi-szabók Rákóczi-ut 
22. Telefon 832.

* Téli ruhákat u. m. bundák, szőrme 
és plüs kabátokat, szőnyegeket stb nyári 
gondozásra elvállalunk felelősség mellett javí­
tással együtt Hatvány és Szentmiklosy szű­
csök, Nagy Sándor-u. 1.

X Zombor Sándor sebész-orvosi mű­
szer, kötszer és testegyenesitő gépek készítője. Nagy­
váradon, Nagy Sándor-utca 17. sz. alatt, ahol villany 
erőre berendezett műhelyében készít mindenféle fém­
csiszolást, nikkelezést és minden o szakmába vágó 
munkát jutányos-árban, levelekre válasz.

* A koceitartó közönség szives figyelmét 
felhívjuk ÜVEGES JÁNOS kerékgyártó munkáira 
Báthory-u. 9 sz. Jutányos árak. Meghívásra 
azonnal megjelenek.

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgy­
közönség szives figyelmét a most megnyílt 
RÁGZ és VASS női divatszalonban ké­
szülő eredeti angol kosztüm és felöltőkre 
Mérsékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

Cukorkát mindig élvezettel eszem, 
Mert mindennap Benedektől veszem. 
Cukorka csak akkor jó, 
Ha Benedektől való.

E hóban nyílik meg Benedek Testvérek 
nagykereskedők „Cukorka Bonbonniére“-je a 
Bémer-téri korzón. Fűszer és csemege áruk 
a Zöldfa-utcai főüzletben a legolcsóbb árban 
kaphatók. Kávé és tea különlegesség nagy 
választékban és olcsó árban.

x Csődtömeg eladás. KLEIN SÁNDOR és 
VILMOS csődtömegéhez tartozó fiók-üzletekből az áruk 
u. m.: harisnyák, zsebkendők, parfümök, ernyők és 
fésű áruk stb. el lettek szállítva s azok rövid ideig 
Rákóczi-ut 18. alatt lesznek kiárusítva

X Tisztelettel értesítem a nagy­
érdemű vevő közönséget, hogy cipő, kalap és úri-divat 
üzletemet Bémer-térről Szt. János-utca 3. szám alá 
Kis pipa vendéglő mellé helyeztem át. Finom férfi 
és fiú szalmakalapok, szandálok, cipők a legolcsóbb 
árban kaphatók. Állandó parthie vételek. Tisztelettel 
Fekete Jenő.

x A zenekedvelő közönség szives 
figyelmét felhívjuk, Hamza Jenő prímás 
újonnan szervezett 12 tagú bandájára, mely 
esténként a Fekete Sas kávéházban a 
szebbnél szebb nótákkal szórakoztatja a közöm 
séget. Prágai különlegességekből 
összeállított nagy színházi vacsora K 1 20, kicsi 
80 fillér.

x Uj női tambara zenekar a Korona 
kóveházban. Koczkás József és Rücskös 
Joczo közkedvelt karmesterek vezetése alatt elsőrangú 
erőkből összeállított uj női tambura zenekar ma és 
minden nap hangversenyez a legújabb zene és ének­
számokból, a társulat tagjai, Kovács Ilona sansonett, 
Szallai Böske kupié, Péchi Margit népdal, Balázs 
Manci nemzetközi énekesnők és Böszörményi Béla 
baritonista és jellemkomikus, a társulat magánszámok­
kal működik, mondanunk se kell, hogy a Korona ká­
véház estélyei iránt a legmesszebbmenő közérdeklődés 
mutatkozik.

* Naponta friss Cseresznye I 
Öszibaraczk 1 Idei termésű austráliai fajal­
mák. Kiváló finom fajborok, jégbehütött 
kőbányai szalon és maláta sörök. MERTZ 
NÁNDOR csemege üzletében, Körös-utcza. 
Telefon 448 sz.

* Hölgyek szives figyelmébe ajánlom 
női-kalap különlegességi üzletemé. Bécsben 
és Budapesten a legelső szalonokban működ­
tem. Mély tisztelettel Braun Margit Rima- 
nóczy-u. 1.

x Két jogász sétál a városban, szemben 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jukkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 

j elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
I szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat- 
. ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu 

mellett.

!
 Alulírott ezúton hozom a t. c. közön­

ség szives tudomására, hogy boldogult 
édesatyám cégfestő műtermét, melyet 
eddig is vezettem

DIÓSY SOMA
I cég alatt tovább fogom vezetni. Kérem 

a t. közönséget szíveskedjenek nagybecsű 
bizalmukkal a jövőben is megtisztelni

I és előre is biztosítom a legpontosabb és 
| legjutányosabb kiszolgálásról. Tisztelettel

DIÓSY MIHÁLY,
| Telefon 839.
| (Rosenzweig mider-gyáros mellett.)

x Szülök figyelmébe I Bérma és 
áldozó ruhák legnagyobb választékban Hevesi 
„Párisi divatáruházában“ Nagyvárad, (Zöldfa, 
utcaj

x Az „Erdélyi Kereskedelmi és Automo­
bilforgalmi r.-t.“ itteni fiókjánál egy 20 és egy 
40 lóerős pazar kiállítású nyitott BENZ automobil 
tekinthető meg. Továbbá dúsan felszerelt pneumatik és 
alkatrész raktár (Szilágyi Dezső-u. 6. sz. Telefon 
13 — 21.) áll az automobil tulajdonosok rendelkezé­
sére. A cég mindennemű ajánlattal készséggel szolgál, 
árjegyzékeket érdeklődőknek szétküld.

x Meglesz az örök béke a háznál, 
ha a gyermekeknek játékot, a hölgyeknek ridicült. az 
uraknak nyakkendőt és sétabotot a Párizsi bazár 
ban a Sas alatt vásárolunk, hol nem selejtes, nem 
parti, hanem szép és uj olcsó áruk kaphatók.

x Ridzyk József épület- és műlakatos 
Nagy-Várad Rákóczi-ut 20. (Lévai M.-féle házban.) 
Javítások gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal 
minden e szakmába vágó épületmunkát a legegysze­
rűbbtől a legdíszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 

; Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
tüzmentos vasajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyök, 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzhelyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

x Hölgyek figyelmébe I Schmidt 
női fodrásznál — Rákóczi-ut 5. sz. alatt ké­
szülnek a legelegánsabb divatfrizurák — 
továbbá valódi prima hajból mindennemű 
hajmunkák — u. m. parókák, transzformatiók 
már 60 K-tól feljebb, divatbandó, hullámrész 
stb. Lemoshatatlan hajfestés, ondulatió, haj­
mosás manicür. Telefon 11—98.

x A feministák kiegyeztek Lu­
kácscsal, mert javaslatát elfogadták, hogy 
választójog helyett ma már oly híressé vált 
és nélkülözhetetlen Mlle Juliette fűzőt kap­
nak. állandó nagy raktár angol és francia 
fűzők, haskötők, melltartók, egyenestartók és 
füzővédőkben. Nagyvárad, Szinház-u. 4. Emke 
melletti fűző terem.

OCCASSIO ELADÁS
I a tavaszi idényre
Tátray Gusztáv

I kézimunka üzletében
I Rákóczi-ut 4.
| Telefon 783. :: Telefon 783*

Valódi Chassala szandá­
lok, amerikai tennis cipők 
és szabadalmazod tennis in­

gek kizárólagREICHARD ä
cégnél kaphatók.



TÓTH JÓZSEF
épület és műbutor asztalos Nagyvárad, 
Szilágyi Dezső-utca 12. Lakatos*ház.

A legjutányosabb árszámitás mellett 
készít mindennemű épület portál és 
műbútorasztalos munkákat, valamint 
javításokat a legizlésesebb kivitelben.

Tervek- és költségvetésekkel 
díjtalanul szolgálok.

* Két történelmi nevezetességű kép ju­
tányosán eladó özv. Bereczky Lajosáénál 
Körös-utca 70.

é/ZiNHAZs
■ ■ ■

Heti műsor:
Csütörtök: Telefon.
Péntek: Házitücsök.
Szombat: Telefon.
Vasárnap d. u. A mexikói leány. Este : 

Cigányprímás.

A Házi tücsök.
Annak a romantikus irányzatnak, amely 

VK agnerrel ellentétben az úgynevezett francia 
nagy operát kifejlesztette s amelyet Meyer­
beer, Halévy, Auber és Rossini emeltek te­
tőpontra, egyik utolsó, de jelentékeny kép­
viselője Goldmark Károly. Magyar születésű, 
de semmi része "sem magyar, a zenéje leg- 
kevésbbé. Bár a francia iskolához tartozik, 
de már erősen Wagner hatása alatt áll, kü- 
lösen sokat tanult tőle a hangfestés és zene­
karkezelés terén. A hangfestés az ő erőssége, 
de a gyengéje is, mert a zenekari hatások­
nak feláldozza a dallamot s ezzel egyolda­
lúvá válik. Igazi nagy sikert csak első ope­
rájával, a Sába királynőjével aratott, amely­
ben a keleti motívumok felhasználásával egé­
szen újszerű zenét komponált. Mások is, nem 
kisebbek, mint Verdi, vagy Puccini felhasz­
nálták a keleti motívumokat, de senkinek 
sem sikerült a régi kor, különös vérmérsék­
letű emberek, távoli tűjak, idegen kiima ta­
láló jellemzése oly pompásan, mint Gold- 
raarknak. A 38 évvel ezelőtt született opera 
ma is mindenütt műsoron van.

A többi operái kevesebb sikert és nép­
szerűséget értek el. A Házi tücsök Dickens 
meséje után készült vig opera, de távol áll 
az igazi vig operai stílustól, anaelyben Mo­
zart ma is utolérhetetlen. Hiányzik belőle az 
igazi könnyedség, úgy hogy ssak az utolsó 
felvonásban tűnnek fel igazán vidám hangok 
a zenekarból. Általában Goldmark zenéje ne­
héz fajsúlyú s nehézkes marad a Házi tü­
csökben is. Pedig hát ez tárgyánál fogva 
mesejáték volna, amelyhez Humperdinck 
tiszta, világos zenéje illik. Természztesen 
azért igen sok szép részlet van benne, ame­
lyeket azonban csak tökéletes előadás emel­
het ki kellőleg.

A tegnapi előadás nem volt tökéletes, 
de nem is lehetett. A darab felülmúlta úgy 
a zenekar mint az énekesek erejét. A zene­
karban különösen a vonósok szerepe oly 
nehéz, hogy a mienknél gyakorlottabb s 
jobb zenekar erejét is próbára tenné. Ami 
jó operett együttesünkkel pedig elő lehet 

adni könnyebb fajta olasz operákat, £de a 
Házi tücsök szerepei olyan nehezek, hogy 
azokhoz zenei tudás kell s nem lehet „hal- 
lásból“ betanulni, mint az „uneili-smuncili“-t. 
A zene nehézsége annyira igénybe veszi az 
énekes figyelmét, hogy játékra ideje sem 
marad, pedig vig operánál az igen lényeges 
kellék.

Minden tekintetben kifogástalan volt 
Binder. Nagyon jól eltalálta a Dickens-mese 
hangulatát és úgy énekben mint játékban 
az igazi vigoperai stílust. Szerepét pompásan 
tudta s ha nem is ő kapta a legtöbb tap­
sot, de alakítása elvitathatlanul legjobb’volt. 
Nagyon kedvesen és ügyesen játszotta és 
pontosan énekelte Horváth Mici a tücsök 
szerepét. Sikerét a földszinti állóhely durva 
tetszésorditásai sem ronthatták el. Medgyaszai 
igen nehéz számait, ha nem is egészen ponto­
san, demeleghangon és hatásos előadással éne­
kelte és sok tapsot kapott, Görög Olga és 
Ponghó nagy szorgalommal készültek kevéssé 
hálás szerepeikre s mindketten főleg szép 
tiszta hangjukkal értek el hatást. Ponghó 
második felvonásbeli áriája szépen sikerült. 
Kovács Hannának sem játéka, sem éneke 
nem felelt sem. Sajnáljuk ezt az igazán 
szorgalmas és igyekvő művésznőt, de se­
hogy meg tudja megkedveltetni magát a 
közönséggel. Hibás hangvétele okozza, hogy 
különben szép és erőteljes hangja ellenére 
nem tud szépen énekelni. Pedig igazán 
szeretnénk már egy valódi sikeréről be­
számolni.

Az énekkarnak nem sok szerepe volt, 
de abban megállotta a helyét. A rendezés 
is eléggé sikerült. A betanítással Váradi 
Aladár végzett emberfeletti munkát s a har­
madik felvonás szép közjátéka után fel­
hangzott tapsviharra nagyon is rászolgált.

Meg kell azonban állapítanunk, hogy a 
kevés zeneértőket kivéve a közönséget meg­
lehetősen hidegen hagyta az opera. .

A bérlőkön kívül nem is sokan voltak 
jelen.

—o.

Äz ember* tragédiája ifjúsági elő­
adás. Gyors egymásutánban tizenkettedszer, 
ma délután kerül színre ifjúsági előadásban, 
az Ember tragédiája, amelyben Ádám szere­
pét ez alkalommal is Bihari Ákos, a buda­
pesti Nemzeti színház nagyintelligenciáju, 
kiváló művésze játsza, akinek a sorozatos 
előadások páratlan sikerében oroszlán része 
van. A mai ifjúsági előadás, amely szintén 
a művészi Eszterházy díszletekkel fog lezaj­
lani, délutáni három órakor kezdődik, ameny- 
nyiben az esti előadás fél nyolc óra helyett 
nyolc órakor veszi kezdetét.

iGiÁZSj&sr*-'
Az ügyvéd és a bírák.

Nem mindennapi érdekességü ügyet tárá­
gyait tegnap a nagyváradi kirí törvényszék 
büntető bírósága Ember Géza elnöklete alatt. 
Dr Szabó György, jelenleg budapesti ügy­
véd fegyelmi feljelentést tett öt nagyváradi 
és két belényesi biró és pedig Biszterszk ►, 

Elemér, Sztachó Szevér, dr Szentléleky 
László, dr Pataky Antal, Themleitner Gyula, 
Lukács Lajos és dr Poynár János ellen. Az 
ügyvédnek több hasonló pere volt és a pe­
reket úgy a járásbíróságnál, mint a feleb- 
bezési fórumon, a törvényszéknél elveszí­
tette.

Emiatt azután fegyelmi eljárás megin 
ditását kérte a bírák ellen, akiket a kérvé­
nyében a legmesszebbmenő elfogultsággal, 
a fennálló törvények arculcsapásával, jogi 
tájékozatlansággal vádolt meg. A fegyelmi 
vizsgálat elrendelésére sem a tábla, sem a 
Kúria nem talált okot és az ügyvédet kérel­
mével elutasította.

A bírák erre az igazságügyminisztertől 
felhatalmazást kértek és kaptak, hogy az 
ügyvéd ellen a megtorló lépéseket megte­
gyék és fel is jelentették dr Szabó Györgyöt 
hatóság előtti rágalmazásért. A vádat a teg­
napi tárgyaláson dr Szolnok Jénő királyi 
ügyész képviselte.

A bíróság hosszas tanácskozás után bű­
nösnek mondta ki dr Szabó Györgyöt a ha­
tóság előtti rágalmazás vétségében és elitélte 
összesen 700 korona pénzbüntetésre. Az 
ügyvéd az ítélet ellen felebbezést jelen­
tett be.

■ ■■
Annektálták Adakálé szigetét.

Orsóvá, május 14.Ma délután 4 órakor nagyjelen­tőségű aktus ment végbe Adakalé szigetén. A török szigeten megjelent Medve Zoltán, Krassószörényvár- megye főispánja, Issekutz Aurél al­ispán, Bodrogi Ernő főszolgabíró és négy csendőr. A főispán Serif En- riv bej kormányzó előtt felmutatta a kormány leiratát, amelyben uta­sítják, hogy Őfelsége a király ne­vében annektálja a szigetet. Ezt meg is tette és felszólította a török kor­mányzót, hogy hagyja el a szige­tet. A bej tiltakozott az annektálás ellen, de este nyomtalanul eltűnt. A török kormány erélyes lépésre ha­tározta el magát és előre láthatólag nagy diplomáciai konfúzió lesz az annektálás miatt. A szigeten ma­gyar csendőrök tartják fent a rendet.
Bevonulás Szkutariba.

Cettinje, május 14.
Ma ment végbe a Szkutariba való bevo­

nulás. A csapatok vezérét a kapuban rövid 
beszéddel üdvözölték, mire a montenegróiak 
fegyveresen elvonultak. A középületeket és 
kaszárnyákat a nemzetközi csapatok szállták 
meg. A városban nyugalom van.

A nemzetközi csapatok 
partraszállása.

Becs, május 14.Saji Giovanni Meduában a nem- zetközi csapatkülönitményt minden akadály nélkül szállították partra? A csapatot az albán lakosság min­denütt nagy ovációban részesíti-



a tartalékosok elbocsátását.
Bécs, május 14.

Stürgkh gróf miniszterelnök ma meg­
jelent a képviselőház elnökénél, Szylveszter 
dr.-nál és közölte vele, hogy holnap az 
ülés elején közléseket fog tenni a politikai 
helyzetről, a melyekben a legnagyobb rész­
letességgel fogja fejtegetni az utóbbi idő 
eseményeit.

Stürgkh gróf történetileg fogja vázolni 
a monarchia magatartását a Balkán-válság 
folyamán és közölni fogja azt. is, hogy el­
rendelték a déli határon összevont tarta­
lékosok rögtönös elbocsátását.

Az osztrák képviselőház házszabályai 
szerint a kormány padjairól elhangzott eme 
kijelentésekhez vita nem kapcsolódhatik.

VESZEDELEMBEN
a nemzetközi expedíció.

Lipcse, május 14.A maliszorok benyomultak Szku­tariba, a hol véres harc folyik. A montenegróiak között teljes az anar- kia. A nemzetközi expedíciót ily kö­rülmények között nagy veszedelem fenyegeti.
Megszűnt a blokád.

Cettinje, május 14.Az angol tengernagy ma tudatta a montenegrói kormánnyal, hogy délután 2 órakor a blokádot felfogja oldani. A hadihaj ók elvonulása csak órák kérdése.
Hirlapirók párbaja.

Budapest, május 14.Ma délután a Fodor-féle vívó­teremben kardpárbajt vívott Márkus Miksa főszerkesztő Déri Imre hírlap­íróval egy színházi pletyka miatt. A párbajban Déri súlyos vágást ka­pott jobb karjára. A felek nem bé- kültek ki.
■ ■ ■

Gabona üzlet.
Áprilisi búza (1913.) — — 
Májusi búza — — — — 
Októberi búza — — — 
Áprilisi rozs (1913) — — 
Októberi rozs — — — 
Májusi tengeri (1913) — — 
Júliusi tengeri — — — 
áprilisi zab (1913) — —
Októberi zab — — — —

10’58
11.38

9.42
7.90
8.10

8.40
Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitelrészvény — 828.25
Osztrák hitelrószvény — 628.50
4°/e-os koronajár idék — 82.70
Osztr. magy. államv. — 728.50
Jelzálogbank — — — 436.__
Leszámítoló és pénzváltó — 523^—
Hazai bank — — — — 288.__
Magyar bank — — —. __
Keresk. bank — — — 3690.—

A szerkesztésért felélőé:
Dr VUCSKICS GYULA.

Telefon 12-64. "WS

ÉHIK ANTAL 
épület* és diszmű bútor asztalos 
Sánc-utca a ka la gyár épöleüban.

Állandóan raktáron tart saját készítmény!! modern 
bútorokat, háló-szoba és ebédlő-szoba berendezéseket 
stb. Ugyanott félig használt bútorok is kaphatók.

Telefon 12-64.

Meghívó.
A Mezőkeresztesi Kisbirtokosok 

és földmivelók földbérlő szövetke­
zete í. évi május hó 21-én délután 1 
órakor Biharkeresztesen a róm, kath. isko­
lában tartja

rendes évi közgyűlését,
melyre tagjait az alapszabályok 26. §-a 
szerint tisztelettel meghívja

az Igazgatóság nevében
Szőtte? Imre elnök.

TÁRGY:
1. A felügyelő-bizottság állal elfogadott, a 

községházán 8 napi szemlére kitett költségve­
tés megvizsgálása.

2. Esetleges indítványok.
NNMBMMBBNBMNnMBBBNIMIINMIIBIIM■ IIHiWhllB'H.B1 'IBUHUJ'lllllilil IIKJMALWWra»

FIGYELEM!
<HEZ> arckrémé 80 fillér 
«HEZ» arcszappan 80 fillér 
<1IEZ> arcpeuder 80 fillér

3 drb. bármelyikből egyszerre rendelve a pénz elő­
zetes beküldésénél bérmentve. Diszkréten küldi: «Hez» 
illatszertár Budapest, Vili. Losonci-utca 13. szám.

Nagy árjegyzékünk ingyen és bérmentve.

Bihar vá i megye magy arcsékei járás föszolgabirójától.
795—1912.

Pályázati hirdetmény.
Biharvármegye magyarcsékei járáshoz 

tartozó, Miklúirlási körjegyzőségben üre­
sedésbe jött I-ső és Il-ik segídjegyzői ál­
lásokra, amelyek egyenként 1000 korona 
fizetés, 200 korona lakbér, s lOu korona 
napidij átalány élvezetével va;. cyyb kötve, 
pályázatot hirdetek.

Felhívom a pályázni kívánókat, hogy 
törvényszerű képesítésüket s eddigi mű­
ködésűket igazoló okmányokkal felszerelt 
kérvényüket, hozzám folyó évi május hó 
31-ig nyújtsák be.

A választás határnapját később fogom 
kitűzni.

Magyarcséke, 1913. évi május hó 9.
Dr Halász Elemér, lőszoigabíró.

Legjobb és legizletesebb

csemege különlegességek, 
Icgelsöbb rendű fűszeráruk

előnyös árakban csak

Özv. Kádár Jánosné 
elsőrangú fűszer- és csemege 
kereskedésében szerezhetők be.

Az „Opalotai kertészet részvény­társaság“ igazgatósága közzéteszi, hogy az 1912. deczember 7-én meg­tartott közgyűlés a társaság felszá­molását elhatározta, s felhívja mind­azokat, kik a részvénytársaság ellen követelést támasztanak, hogy azt a keresk. törvény 202. §-a értelmében e hirdetménynek harmadszori köz­zétételétől számított hat hó alattérvényesitsék, máskülönben a fel­számolás igényeikre való tekintet nélkül fog végbemenni.Nagyvárad, 1913. május 7-én.
Az igazgatóság.

jó bornak
nem kell ezégér lg 
mondják még ma is a régi öregek! Hogy 
mennyire igazok van, eléggé bizonyítja

Kecskeméti István
is. a reklámra nem szorull újonnan beren­

dezett étterme

Nagyvárad, Teleky-u. 4. szám.
Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 
borai, előzékeny kiszolgálás, szo­
lid polgári árak, ^bonenseaí naponta 

felvétetnek.

Főraktár Magyarország részére:

Török gyógyszertár Budapest.
! Merza Kálmán
i ozijgyártó, nyorjos
; és boröndös mester

Nagyvárad, Szent János-utca 48. sz,
Raktáron tartok minden e szak­
mába vágó cikkeket, úgymint: 
disz- és igás - szerszámot, 
nyerget és versenyostorokat. Ki ■ 
vánatra megrendelés után is ké­
szítek a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebb kivitelig, feltűnő 

szolid árak mellett.
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Orvosilag több száz esetben ajánlva.
10-39 Telefon 10-39
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Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
becses fig. elmét felhívni e célra épült és 

fővárosi mintára berendezett

sérv kő tőit, 
szuzpcnzoriomok fecsken­
dők és betegápolási cik­
keit, u. ni. egyenestartók, 
haskötők, ágytálak, bidég, 

anatómiai
sérvkötó'k,

i 
i 
i
i

orvosi ^öLjzeréssa iissiete Nagy- }
Várad, «Sa»-pastda.ge» út járó. |

Ajánlja saját készítményt! |

Újdonság! Újdonság'- 
Tündér harangok. 
Bárki egy óra alatt meg­
tanulhat rajta játszani. Ko­
vácsolt vas állványon, 15 
összehangolt ezüstfémcsen- 
gővel van ellátva. Erős 
szép kivitelben, verőkkel, 
tokkal, mesés ajándékkal 
együtt csak 10 korona 
Wägner n „Hangszer Király“

országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában 
BUDAPEST, JÓZSEF KORÚT 15. SZÁM

Óvás: Figyeljünk jól a pontos címre es házszámra.
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II a n rézbutorok
mai naptól kezdve igen jutá­

nyos árban kaphatók 

Rákóczi-ut 13. sz. alatti 
gyári raktárban.

Épitész és házi urak szives figyelmébe.

DENGELEGI és BOTHÁZY 
szerelő, épület-, diszmü-badogos, vízvezeték­
berendező és csatornázási vállalata Nagyvárad. 
_________ Kolozsvari-utca 44. szám

Elvállalunk: fürdőszobák berendezését és szag­
talan angol k főzettek felszerelését, házi csa­
tornák szakszerű elkészítését, kőfaragó és 
beton műkő válla kozók. homok és kavics 
telepük. — Ip. t. oklevéllel kitüntetve 1899. 
Költségvetés díjtalan. Meghívásra azonnal 

I TELEFON 579. házhoz jövünk. TELEFON 579 í ___________ _

nyaralási vállalat!

molgkár elleni megóvó és 
biztosító vállalatomra.
Elfogadok nyári gondozásra felelősség 
mellett bármily értékes ruhákat, szőrme 
árukat, függönyöket, szőnyegeket stb. Azo­
kat saját műhelyemben kijavítva, hiba 
nélkül szolgáltatom vissza. Kívánatra 
azokért házhoz küldök, az üzlet tűz és 

és betörés ellen biztosítva van.
Becses pártfogást kérve maradok klvá'ó tisztelettel:

ZBORAY GYULA,
szűcs üzlete-

Fö-utca 7. szám. Telefon 947. 
Telep Körös-utca 32. Saját ház.

Hímzés, Csipke áruk 
nagy meun^faégben érkeztek; 
igen olcsó árukban lesz eladva.

Méterje 2 fillértől feljebb
Nyári keztyü párja 36 fill.

1000 drb. férfiing finom 1 94 f.
Harisnya és zseb­
kendő mindenárban. 

Rákóci-ut 14. volt Apolló mellett.

Kereskedelmi megántanfolyam!
Gyorsírás, gépírás, könyvvitel kér. 
számtan, magyar és német leve­

lezés, szépírás
A tanfolyam célja, hogy oly férfiak és nők 
kereskedők és iparosok, akiknek nem állt mód­
jukban Kér. iskolát végezni, a kereskedelmi élet­
ben való gyakorlati ismeretekre kiképeztessenek.

Teljes kiképzés 4 hő.
Beiratkozá«ok már most 0B7?köxölhetők
Mérsékelt tandíjak I Egyleti tagoknak kedvezmény

Állásközvetítés!
Könyvfelfektetés, mérlegkészítések, bizalmi 
könyvreviziók, kereskedelmi megbízatások 
pontosan és diszkréten eszközöltetnek.

DONAT tanfolyama Szahadság-u.3.

a melyek a sérvet ál­
landóan visszatartják, mii­

lábak és mű­
végtagok, támgépek, gummi cikkek, harisnyák stb. és 
a még fel nem sorolható cikkok. Külön prfe- 
b&tsrem női én férfi kiaaolgiläsra. 
Óriáfjí nagyraktár Tiaatviselök éa 

iparosok link árengedmény.

műkertészeti 
Bereez Sózsaf mfikertészete 

Nagyvárad, Vámház-u. 30.
Kitüntetve számtalan sok esetben a kerté­

szet terén.
Ajánlja magát a kertészeti czikkek napon­
kénti szállítására, úgy helyben, mint vidékre: 
jutányos árak. Levélbeli megkeresések azon­
nal élintéztetm k. Kérjük e lapra hivat­

kozni.

Parfümerie „HEZ“ illatszertár.
BUDAPEST, VIII. Losonczi-utca 13. sz.

Reklámunk óriási eredménye 
újabb reklamakcióra ösztönöz, melynek nyomán 
tisztelt közönségünknek még nagyobb és azembe- 

szökőbb előnyöket biztosítunk.
Újabb előnyajánlatunk:

1 csoport 2 korona 50 fillér (19 drb.) 
drb üvegtégely francia arc- és kézfinomitó 
drb. francia szappan (bármely illatban) 
üveg francia parfüm (bármely illatban) 
üveg francia brillantin (bármely illatban)

1 könyv (60 lap) angol pouderpapir
1 csomag dr Heider-féle fogpor
1 drb francia fogkefe (csontnyéllel)
1 csomag amerikai Shampoon hajmosópor
1 üveg valódi Johann Mária Farina kölnivíz
10 drb szekrény- és ruhaillatositó (francia Sachet-lap) 
összesen 19 drb 2 korona 50 fillérért. 
Szállítások naponta eszközöltetnek. Szétküldés: biz­
tos postakézbesités érdekében vagy utánvét mellett, 
minek költsége 84 fillér, vagy a pénz előleges be­
küldése ellenében, a mely esetben a 2 kor. 50 fillér 
vételárhoz 72 fillér csatolandó. Csomagolási költséget 
nem számítunk. Tizenhat oldalas illatszer és ház­
tartási értesítőnket kívánatra ingyen és bérmentve 

küldjük.

Magyarosokéi járás főszolgabírójától. 
344-1913. sz.

Pályázati hirdetmény.
A szombatsági körjegyzőségben meg­

üresedett segédjegyzöi állásra pályázatot 
i hirdetek s felhívom mindazokat, akik ezen 

1000 korona évi tizeié<sel, 200 korona 
lakbérrel és 100 korona napidij átalánnyal 
javadalmazott al ást elnyerni óhajtják, hogy 
az 1900. évi XX. fez. 3. §-ában előirt 
képesítésüket s az eddigi alkalmaztatásu­
kat igazoló okmányokkal felszerelt pá­
lyázati kérvényüket hozzám legkésőbb 
folyó évi május hó 31-ig nyújtsák be

A választás határnapjának kitűzése 
iránt később fogok intézkedni.

Magyarcséke, 1913. májú? hó 13.
Dr Halász Elemér

főszolgabíró.

íMelocco Péter cs neutárugyár és 
építés vállalat részvénytársaság

Budapest, IX- Timót-utca 4. a. b. szám-
Nagyváradi fióttulep: Szölős-u. 16.
Telefonszám 11-38 Telefonszám 11-38.

Szabadalmazott géppel 
gyártott karmautyus 
portlandcemeat csöveket 
az összes szabványos mé­

retekben és az ahhoz való idomdara­
bokat, csömöszölt és vasbetétes, vala­
mint por tiaadcemeut csöveket, kút- 
gyärüket stb.

Márvány mozaiklap, míikö- 
és cementárugyár. Beton és 
vasbeton építési vállalat.

Hl F11 1 és házak csa-
KlVíliml1 tornázását, hidak és 
U1IU.11U.Ii vizmedeűcék szak- 

- szerü épitégét Na­
gyobb vállalatoknál tervekkel és 
költségvetéssel szolgál.
Meghívást az orszg bármely részéből elfogad

w.„af
ül



BALOGH JÁHOS bádogos és vízvezeték berendezi telepe.
Xamárad, Széles-nfea U. Telefon sz. 488._ _ _ _ _ _ _ _ _ Kn- ésSzaniszlo^teakkaLszemte^ |

A narrvérdemu közönség- figyelmét tisztelettel felhívom 18 év óta fennálló jónevü kiváló.tisztelettel í 
flzSre ahol e szakmába Vágó mindennemű munkálatokat úgymint edd. g, a legpon- t, , v
KgMlelkiismeretesen teljesítem. Nagybecsű megrendelőim támogatását kérve miOgll JdllOS. |

Hölgyek,
kik önállóan fésülködnek. a divat legújabb 
hajpótlék újdonságai minden variációban 
raktáron, bármikor kipróbálhatók 

Maison PÖLÖSKEI 
női fodrásztermében

Hajfestészet

Nagyvárad, Nagy Sándor-utca 4.
Telefon 11-73. Telefon 11-73.

Szépségápolás.
Külön kozmetikai oszlály, szépség-ápolás, 
arc-gőz, villanyvibrációs, arcmassás, arc­
ráncok rövid kezelés után elsimulnak, arc­
hajakat villannyal végérvényesen eltávolítók. Viflany manicür.

; Ha nincs megelégedve
nem p entos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABON! 

| GY. és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dezsö-u. 6. 
I (SonneBfeld-palota) és meglep' önt az ottani szolid, 
I olcsó, kifogástalan kiszolgálás. Alkalmi és gyászruhák 
. 24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.

Helyi és vidéki telefon @80.

íiadó lakásoL >
t A Szacsvay-utca 18. sz. és a 

Szmetka Gyógy - utcza 1. szám
í alatt újonnan épült emeletes há­

zakban több két-, három szoba, 
előszoba, alkóv, fürdőszoba és

i mellékhelyiségekből álló földszinti 
és emeletes utczai és udvari la­
kások, továbbá műhelyre alkal­
mas helyiségek azonnal olcsón 
kiadók. Ugyancsak kiadó a Ko­
lozsvári-utczán lévő volt baptista

Í
1 ima ház és a Petőfi-utczában 1

szoba, konyha és mellékhelyisé 
gekből álló udvari lakás. Értekezni ;

I Psllati I OÍno nagyváradi ügyvéd iro-
> iui’ßj Lujuu dájában Szaniszló-utca.


